Gymnasium

1. Physikschulaufgabe

Klasse 11

Thema: Kondensator

1.

Zwischen den Platten eines Plattenkondensators herrscht eine Feldstarke
von 1 MV/m. Das Dielektrikum ist eine diinne Glimmerscheibe (¢, =7, Durch-
schlagsfestigkeit 25 kV /mm).

a) Reicht die Durchschlagsfestigkeit in diesem Fall aus?

b) Welchen Druck erhalt die Glimmerscheibe aufgrund der elektrischen Anzie-
hungskraft zwischen den Platten? (Hilfe: Druck p=F /A in N/m?)

Drei gleichartige Kondensatoren zu je 1pF o B I IC3 o
sind wie nebenstehend skizziert geschaltet. Co
Wie grol} ist die Gesamtkapazitat?

Gegeben sind drei gleichartige Kondensatoren zu je 10 uF.

a) Wie viele verschiedene Schaltungen lassen sich mit diesen drei Kondensatoren
aufbauen? Zeichnen Sie die Schaltungen und kennzeichnen Sie jeweils deutlich
die beiden Anschlussklemmen.

b) Berechnen Sie jeweils die Gesamtkapazitaten C .

Ein halbkreisformiger Plattenkondensator o
(Plattenabstand d =5 mm, Plattenradius Luft =00 Luft @=HE
r =20 cm) ist auf einer Achse aus Isolier- /\
material, die sich in einer schmalen Wanne O
mit Ol (&, = 5) befindet, drehbar gelagert.
Beide Kondensatorplatten sind, wie in der
Skizze rechts dargestellt, bei einem Dreh-
winkel von o = 0° noch nicht mit dem Ol
der Wanne in Kontakt.
a) Wie hangt die Kapazitat des Kondensators vom Winkel o ab? Bestimmen Sie
die Funktion C(a) flr 0° <o <180°.
Um welche Art von Funktion handelt es sich dabei?
b) Berechnen Sie die Kapazitaten C(0°), C(90°), C(180°)

Ol Ol

Ein Plattenkondensator ist mit zwei Isolier- +

schichten d, =3mm, ¢, =25 undd, =4 mm,

e, =4 als Dielektrikum bestlckt (siehe Abb. U1J: g £, dq
rechts). Die Plattenflache betragt A =800 cm?,

die anliegende Spannung ist U=5,0kV . U, E, €n d,

a) Wie grol} ist die Kapazitat des Kondensators?
(Die Anordnung kann als Reihenschaltung zweier
Kondensatoren aufgefasst werden). -

b) Welche Spannungen U, und U, und welche el. Feldstarken E, und E, treten
an den Isolierschichten auf?
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6. An einer Gleichspannungsquelle mit der konstanten S R
Spannung U =10V ist eine Reihenschaltung aus — - :
Schalter, Widerstand und Kondensator angeschlossen H(t)
(vgl. Schaltplan rechts). + 6 lu 0
Fur die Aufladung des Kondensators gelten die -9 ¢
Beziehungen
t

t

i(t)y=1,-e * und uc(t):U-[1—efj mit t=R-C.

Der Kondensator sei zur Zeit t =0 vollig entladen.

Die Bauelemente sind R=1kQ und C=100 uF.

a) Berechnen Sie die Zeitkonstante t.

b) Skizzieren Sie den Verlauf von u,(t) flr den Fall, dass der Schalter bei
t =0 geschlossen wird.

c) Wie grof} ist der Anfangsladestrom i(0)?

Nachfolgender Punkt fur MINT-Oberstufe!
d) Warum sind i(t) und u.(t) Exponentialfunktionen der Form e*?
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